

“渝创渝新”品牌引领 带动就业效应显著

338万户！重庆创业主体总量增长解码

□本报记者 黄乔

就业是最基本的民生。11月11日，重庆日报记者从市人力社保局获悉，今年以来我市积极落实国家创新驱动发展战略、就业优先战略，以“渝创渝新”创业品牌为引领，以创业联盟为抓手，充分发挥创业带动就业倍增效应。

数据显示，截至10月底，全市创业主体总量达到338.27万户，2022年新增创业主体46.75万户，同比增长2.73%。

关键词·政策

系列措施助创，解决“能创业”资金问题

“取消了户籍限制，申请贷款就方便了。”今年初，在得知重庆取消创业担保贷款户籍限制的消息后，户籍在四川的小微企业主张欢十分高兴，立即提交了贷款申请。

很快，10万元创业担保贷款打到了账上。目前，张欢的公司已带动5人就业。

为全面落实保市场主体、稳经济一揽子政策，我市首次全面取消创业担保贷款户籍限制，迄今累计为716名非渝籍创业者发放创业担保贷款1.05亿元。

同时，我市出台《重庆市软件和信息技术服务业“满天星”行动计划（2022—2025年）》，对来渝创业的软件人才给予个人最高20万元、企业最高300万元的创业担保贷款支持。

今年1—10月，全市发放创业担保贷款48.38亿元，直接扶持2.58万人创业，计划年底完成60亿元。其中，已为软件和信息技术服务业发放3301万元，扶持创业167人，带动就业497人，为319名高校毕业生发放创业担保贷款6290万元。

“到账了！”毕业于四川外国语大学南方翻译学院的罗文有兴奋地说。前不久，他新创办的翻译公司遇到资金紧缺问题，于是抱着试一试的心态提交了贷款申请，没想到到账仅仅半个月，30万元创业担保贷款就直接打到了银行卡上。

为让创业担保贷款投放“提速”，我市还全面推行“创业一件事一次办”，打通信息壁垒。网上系统打通后，仅创业担保贷款一项工作所需提交申请资料减少率为

数读

创业带动就业

■今年1—10月，全市发放创业担保贷款48.38亿元，直接扶持2.58万人创业，计划年底完成60亿元

■其中，已为软件和信息技术服务业发放3301万元贷款，扶持创业167人

创业展示平台

■今年以来，我市共有1666个创业项目报名参加“中国创翼”“渝创渝新”等创业创新大赛，这些项目带动就业近10万人

72.7%，经办时间从45个工作日缩短为15个工作日。

关键词·孵化

加大载体助力，满足“可创业”场地需求

“多亏入驻了孵化园区，创业前3年‘零压力’，我们才全心投入研发出了‘重庆业主’App。”95后创业者李单建说。大学毕业后，她在当地人社部门帮助下，寻到了一处“宝地”——“E万州”众创空间，并顺利申请到了2个免费工位。

李单建入驻的创业孵化基地(园区)为市人力社保局认定培育。目前，全市共有市级基地106家，已累计孵化各类市场主体2万余户，带动就业18万人。自2018年以来，每年为各类青年创业者提供免费创

业工位5000个，2022年增长到1万个。

与此同时，在孵化园区，李单建还多次参与创业培训，并受邀参加首届“渝创渝新”重庆大学生创业启航计划。

经过几轮遴选，李单建获得了3万元创业资助，并得到创业导师“一对一”指导帮扶。如今，她创办的众荟科技公司已发展到30余人，业务也发展到了其他省市。

李单建所参加的大学生创业启航计划，主要面向毕业五年内高校毕业生，对于遴选出的优质创业项目，给予3万—10万元资助，以及有针对性的融资服务、创业孵化等跟踪帮扶。

截至目前，该计划已资助大学生创业项目256个，资助金额874万元，带动就业5130人。

此外，我市还聚焦重点产业，实施“渝创渝新”创业加速计划。今年，对遴选出

创业担保贷款

■目前，全市有市级基地106家

■累计孵化各类市场主体2万余户，带动就业18万人

■自2018年以来，每年为各类青年创业者提供免费创业工位5000个，2022年增长到1万个

记者 黄乔 整理 制图/郑典

的创业项目进行持续帮扶，实现创业服务从“扶上马”到“送一程”的持续延伸。

截至目前，该计划已帮扶项目80个，实现项目合作50余项，提供就业岗位5500余个。其中，跟踪帮扶软件和信息技术服务业创业项目15个，帮助实现营业额累计2亿元，带动就业600余人。

关键词·赛事

搭建展示平台，营造“兴创业”良好生态

数字“法医”、外骨骼机器人、山城玻璃工、磁场驱动型智能仿生柔性抓手……今年9月，由人社部主办的第五届“中国创翼”创业创新大赛初赛落幕，重庆8个项目从全国485个项目中脱颖而出，获得第五届“中国创翼”创业创新大赛全国总决赛“入场券”。此次大赛，重庆晋级项目数量全国排名第四。

今年以来，我市以“渝创渝新”品牌为引领，按照人社部统一部署，联合市委发展改革委、市科技局、市财政局等17个部门，举办了第五届“中国创翼”创业创新大赛重庆市选拔赛暨重庆市第六届“渝创渝新”创业创新大赛，共有1666个创业项目报名参赛。

这些创业项目共计带动就业近10万人。其中，软件和信息技术服务业创业项目97个，累计实现营业额1.64亿元，带动就业524人。

我市还以创业联盟为依托，在各类区县创业赛事活动中，针对软件和信息技术服务业单设赛道，迄今挖掘培育区县级软件和信息技术服务业创业项目182个，开展创业服务活动400余场次。

“党的二十大报告中关于就业工作的重要论述，为我市进一步做好稳就业促创业工作指明了方向。”市人力社保局有关负责人表示，接下来，将以党的二十大精神为指引，持续坚持以“渝创渝新”品牌引领，以创业联盟为抓手，以“全方位构建要素聚集、开放互联、便利高效、互助共赢的创业生态”为目标，全面统筹创业创新要素资源，统一谋划部署，健全跟踪扶持长效机制，进一步打造全程化、专业化、项目化、精细化、便利化的创业服务体系。

三部门发文进一步净化校园环境 严格执行犯罪人员从业禁止制度

据新华社北京11月11日电 (记者 罗沙)最高人民法院11日会同最高人民检察院、教育部发布关于落实从业禁止制度的意见，严格执行犯罪人员从业禁止制度，净化校园环境，切实保护未成年人。

意见明确，教职员工利用职业便利实施犯罪，或者实施违背职业要求的特定义务的犯罪被判处刑罚的，人民法院可以根据犯罪情况和预防再犯罪的需要，禁止其在一定期限内从事相关职业。

意见指出，依照未成年人保护法规定，实施性侵害、虐待、拐卖、暴力伤害等违法犯罪的人员，禁止从事密切接触未成年人的工作。依照教师法、教师资格条例规定，受到剥夺政治权利或者故意犯罪受到有期徒刑以上刑罚的，不能取得教师资格；已经取得教师资格的，丧失教师资格，且不能重新取得教师资格。

意见规定，教职员工实施性侵害、虐待、拐卖、暴力伤害等犯罪的，人民法院应当依照未成年人保护法规定，判决禁止其从事密切接触未成年人的工作。教职员工实施前款规定以外的其他犯罪，人民法院可以根据犯罪情况和预防再犯罪的需要，依照刑法规定，判决禁止其自刑罚执行完毕之日或者假释之日起从事相关职业，期限为三年至五年；或者依照刑法规定，对其适用禁止令。

银保监会拟修订银行业监督管理法

新华社北京11月11日电 (记者 李廷霞)中国银保监会11日对外发布《中华人民共和国银行业监督管理法(修订草案征求意见稿)》。

银保监会表示，为加强和完善现代金融监管，提升金融监管透明度和法治化水平，银保监会持续推动《中华人民共和国银行业监督管理法》修改工作，在深入研究论证、总结国内外经验、广泛征求意见的基础上，形成《中华人民共和国银行业监督管理法(修订草案征求意见稿)》。

据介绍，征求意见稿主要修改的内容有：完善审慎监管规则，加强行为监管，切实保护金融消费者合法权益；坚持依法监管的基本原则，努力实现监管全覆盖，提高对股东、实际控制人违法违规行为的打击力度；健全风险处置机制，完善早期干预制度，丰富风险处置措施，提升处置效率。

银保监会表示，下一步将充分吸收社会各界的意见建议，进一步修改完善相关法律条文，积极配合立法机关做好后续工作。

重庆2100余村级污水处理设施运行 实现实时监测

本报讯 (记者 杨永芹)11月11日，来自重庆市地产集团所属重庆数字城市科技有限公司(以下简称“数字城市公司”)消息称，重庆市农村生活污水运营信息化平台正式上线，实现了全市9200多个行政村的2100多个污水处理设施运行实时监测。

以前，相关部门了解农村污水处理设施运行情况，主要靠传统的人工监测、人工上报数据来完成，上报速度慢且数据还可能不准确。

“该平台充分运用大数据、智能化、边缘计算、机器学习等新一代信息技术，实现了污水处理设施运行情况的实时监控，管理人员也实现了足不出户就可一清二楚了解相关信息。”重庆市地产集团相关负责人介绍。

该平台还打通了“自下而上”的监管通道。公众如果发现这些设施出现问题，只需“随手拍”“扫码报”，便能快速进行问题上报，有效提升了农村生活污水监督管理效能，实现了多端多维的农村生活污水智慧管理服务。

冯坪坪烈士骨灰安葬仪式举行

本报讯 (通讯员 凌泽英)11月11日，永川区在朱沱烈士陵园举行冯坪坪烈士骨灰安葬仪式，四川森林消防队代表、永川区领导及相关部门负责人等沉痛悼念在湖南省永州市新田县“10·17”森林火灾扑救行动中英勇牺牲的森林消防员冯坪坪。

据悉，冯坪坪1998年10月出生在朱沱镇转龙村。2020年12月，冯坪坪穿上“火焰蓝”，成为四川省森林消防总队阿坝羌族自治州支队汶川县大队消防员。

今年10月17日，湖南省永州市新田县突发森林大火。冯坪坪跟随大队从汶川出发，千里驰援。10月21日，在火灾突发爆燃的危急关头，他为掩护地方扑火队员撤离，献出了宝贵生命。

10月28日，中共应急管理部森林消防局委员会追认冯坪坪为共产党员，应急管理部森林消防局给冯坪坪追记一等功；10月29日，冯坪坪被应急管理部批准为烈士。

被不公正调查和起诉的华人科学家 与美国政府达成和解协议

新华社纽约11月11日电 (记者 杨士龙)美籍华人水文专家陈霞芬10日说，她与美国政府就她被错误起诉和被解雇两起诉讼达成和解协议。

陈霞芬在一封公开信中称，美国商务部将赔偿她55万美元，她将在10年内时间里从美国政府获得总计125万美元的年金。此外，美国商务部正安排她与一名高级官员私下会晤，该部还会发出一份表彰信承认她在担任美国政府水文专家期间所取得的成就。

她强调：“当然，再多的钱也无法完全弥补我所经历的不公正。但是今天的和解是我和众多遭受美国政府不公正调查的美籍华人在伸张正义方面所迈出的至关重要的一步。”

陈霞芬表示：“今天的和解清楚地表明，针对特定族裔的歧视是不可接受的。美国政府不能逃脱这些错误行为所导致的后果。”

陈霞芬原供职于美国国家气象局。2012年，美国商务部下属的调查与威胁管理局开始对陈霞芬进行非法调查。2014年，她被美国联邦调查局和司法部以涉嫌“间谍罪”为名逮捕和起诉。2015年，检方在没有给出解释的情况下撤诉，但被解雇的陈霞芬却一直未能恢复工作。她为此提起诉讼。

陈霞芬的遭遇在美国国内引发巨大争议，被广泛认为是歧视华人的一个典型例证。

乌克兰军队进入赫尔松市

新华社基辅11月11日电 (记者 李东旭)当地时间11日下午，乌克兰国防部情报总局在社交媒体发文说，乌方重新控制了赫尔松市，乌军进入了该市。

声明说，俄军撤离路线正处于乌军火力控制下，乌方要求当地俄军停止一切反抗、立即投降，投降人员将获得乌方安全保障。

俄罗斯国防部11日说，赫尔松方向的俄军及其装备已全部顺利从第聂伯河西岸转移至第聂伯河东岸，转移过程中俄军未蒙受任何损失。俄国防部发言人科纳申科夫说，转移工作于莫斯科时间11日凌晨5时完成；俄军在第聂伯河西岸未留下任何一件武器和军事装备；在转移过程中，俄军人员、武器、军事装备及物资未遭受任何损失。

公益定位下“身边厨房”的苦与甜

——重庆日报记者探访部分社区食堂生存状态



为社区居民提供餐食，乍看是件小事，其实是关乎群众幸福指数的大事。

近年来，社区食堂以其菜品丰富、价格优惠，逐渐成为不少居民用餐首选。然而由于其公益定位，价格低廉、利润微薄，社区食堂的经营面临诸多现实问题。

□本报记者 杨锐紫

社区食堂经营现状如何？又该怎样在坚持公益定位下实现可持续经营？近日，重庆日报记者对我市部分社区食堂进行走访并采访了相关专家。

样本一：北碚两江名居社区的渝百家惠民食堂

立足公益性定位 靠企业补贴维持

工作日临近中午12点，位于北碚区蔡家岗街道两江名居社区的渝百家惠民食堂内饭菜香气四溢，已有不少居民在门口等着开饭。记者看到，食堂大门口上挂着醒目的海报，上面写着：“二素一荤一汤，9元一份”。一群穿着工作服的环卫工人结伴而来，正准备进去用餐。

原来，渝百家惠民食堂自2020年4月正式对外营业以来，就为辖区内的环卫工人提供免费午餐，每天中午还会提前为他们预留座位。店内设施干净整洁，午餐分量十足，有红烧茄子、粉蒸肉、酸豇豆炒蛋、炒花菜等近10个菜品，要是吃完了不够还可以免费添菜。

据介绍，渝百家惠民食堂由渝百家(重庆)超市管理有限公司经营，辐射周边5个小区居民。2019年，正值渝百家超市在两江名居社区经营近十年，他们向社区党委提出“开设社区食堂，为居民提供更多便利”的想法，得到社区党委的支持。

公益性定位是该食堂的重要特色，食堂运营过程中，在保证食材品质、口味的的前提下，以更优惠的价格给群众实惠。

“9元一餐，我们几乎是成本价在运营。”渝百家惠民食堂副店长杨小琴说，现在每天要准备150至200份餐，每份套餐售价在9至10元之间浮动，就餐人员有附近的个体摊贩、公交车司机，也有上班族和老年人，他们都对食堂赞不绝口。

开业两年多来，食堂运营情况如何？



午餐时间，环卫工人到渝百家惠民食堂就餐。记者 万难 摄(视觉重庆)

渝百家(重庆)超市管理有限公司行政部副经理雷超告诉记者，从开业到现在，几乎没有盈利，光去年一年就亏损了差不多17万元。

“惠民食堂设计之初就不以盈利为目的，而是出于公益心和企业的社会责任。”雷超称，开设社区食堂为的就是深入社区、服务社区，这是涵盖在公司整体的工作计划之中的，其运转主要靠公司的整体经营来补贴，将是一项长期性的业务。

样本二：两江新区的金渝惠民食堂

社区聘请企业运营 盈亏难以平衡

去年9月，金渝惠民食堂作为两江新区金山街道的首个惠民食堂正式开业。食堂建筑面积约200平方米，可容纳80余人同时就餐。

“食堂开业前我们就全面征集辖区居民、周边企业员工的意见建议，争取在食堂配套、菜品品类、服务质量方面，让群众满意。”金山街道相关负责人介绍。

惠民食堂所在的叠彩城小区位于金山街道金渝社区，社区里老人就占了四分之一。只要是社区60岁以上的老人，到社区办张卡，在食堂吃饭即可享受八折。

此外，金渝社区靠近奥园社区，两个社区常住人口5万以上，周边区域写字楼、商圈比较集中。建设伊始，街道便考虑要为附近居民与上班族用餐提供便利。

惠民食堂的菜单上，餐品主要分为早餐与正餐两大类：早餐有蒸品、粥、蛋、甜

品等，正餐则有盖饭、家常菜、凉菜、特色菜等。一份一荤一素的套餐12元，吃完了也能免费加菜。

具有公益属性的社区食堂，承载着民生大文章，其经营自然有讲究。事实上，金渝惠民食堂也很难做到盈亏平衡。

食堂运营方重庆可蕊特餐饮文化有限公司相关负责人说，目前食堂采取的是“三方联动，四方参与”的经营模式，主要由社区搭建平台，聘请可蕊特公司具体运营，由社区、物业、居民代表共同参与食堂监管，确保食堂公益性长期不变、市场化运营稳定有序。

然而，开业一年多来，由于受到疫情影响，金渝惠民食堂实际的营业时间大约

专家声音>>>

西南政法大学教授、重庆市社会治理研究院研究员类延村：

进一步丰富社区食堂举办主体

从目前的开展情况来看，社区食堂具有公益惠民的特性，对老年人、残疾人等特殊群体的生活具有积极的保障意义。社区食堂在一定程度上回应了社会治理中出现的新问题，提升了特定群体的幸福生活指数。

从社区食堂的举办主体和运营方式看，政府、社区、企业、物业和居民有助于共建共治的格局，差异化定价也有助于社区食堂的发展。社区食堂该如何实现可持续发展？首先要遵从市场发展规律，在政府

只有半年。可蕊特负责人表示，惠民食堂本就价格低廉，利润微薄，目前没有任何盈利。

样本三：垫江县的红光社区爱心食堂

由社区主导 半年多来盈利5000元

今年3月，垫江县桂溪街道红光社区爱心食堂开门营业。该食堂目前以订餐为主，每天按量采购食材。

“爱心食堂有厨师和配菜员各一名，订餐量大时会请附近居民来帮厨，社区网格员送餐，实在来不及就喊外卖小哥送。”红光社区党支部书记、居民委员会主任陈晓燕介绍，社区开设爱心食堂，不仅为周围居民吃饭提供了一种新选择，还解决了社区干部、小区物业公司职工的就餐难题。

食堂的用餐价格也因服务对象而定，属于民政补贴对象的，2元一餐；不在民政补贴范围内的，如60岁以上老人，10元一餐；其他居民就餐为12元一餐。配送费均为2元，两荤一素一汤，每一顿菜品都有变化。

陈晓燕说，除开所有的开销，社区多数时候需要每月补贴食堂1000元左右，总体能够持平，有时还有盈利。

盈利部分主要来自外部订餐。“常常有一些社会组织到社区来搞活动，他们有用餐需求，往往都是找我们订餐，毕竟食堂干净卫生。”陈晓燕说，这半年多来，食堂总计盈利了5000元左右。

当地不少居民点赞：“红光社区爱心食堂不仅暖了居民的胃，还暖了大家的心。”